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Άγιος Νικόδημος ο Αγιορείτης

Γιατί οι Χριστιανοί έπεσαν στα μαγικά.

Η αιτία που οι σημερινοί Χριστιανοί έπεσαν στα έργα του διαβόλου, και μάλιστα 
στα μαγικά, είναι το ότι δεν συλλογίζονται τις υποσχέσεις εκείνες που έδωσαν στο 
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Χριστό όταν βαπτίσθηκαν, αλλά τις ξέχασαν και τις έσβησαν τελείως από τη 
μνήμη τους και την καρδιά τους.

Γι αυτό και πραγματοποιούνται σ αυτούς τα λόγια που είπε ο Κύριος: “ Οταν το 
ακάθαρτο πνεύμα (το δαιμόνιο) βγει από τον άνθρωπο, περιδιαβαίνει σε τόπους 
άνυδρους ζητώντας ανάπαυση, μα δεν βρίσκει. (Γιατί ανάπαυση βρίσκει μόνο όταν 
κυριεύει τον άνθρωπο και του κάνει κακό).

Τότε λέει: “ Ας γυρίσω πάλι στο σπιτάκι μου (δηλαδή στην καρδιά του ανθρώπου), 
απ όπου έφυγα”. Κι όταν έρθει, βρίσκει το σπίτι αφύλαχτο, σκουπισμένο, 
στολισμένο, έτοιμο. (Βρίσκει δηλαδή τον άνθρωπο αμέριμνο και διατεθειμένο να 
τον δεχθεί πάλι). Τότε πηγαίνει, φέρνει κι άλλα επτά δαιμόνια, πονηρότερα 
μάλιστα, μπαίνει μαζί τους στην καρδιά του ανθρώπου και κατοικεί εκεί μόνιμα 
πια. Ετσι η κατάσταση του ανθρώπου γίνεται τελικά χειρότερη απ ό,τι ήταν πριν 
(κι από το Βάπτισμα!).” (Ματθ. 12:43-45).

Οσοι λοιπόν Χριστιανοί ασχολούνται με τα μαγικά, διώχνουν από τις καρδιές τους 
τη θεία χάρη, το Πνεύμα το Αγιο, και βάζουν μέσα τους το ακάθαρτο πνεύμα, το 
δαιμόνιο. Με τη δαιμονική ενέργεια τότε, κάνουν κάθε τι σατανικό και περίεργο.

Πως μπορούν, επομένως, όσοι ασχολούνται με τα μαγικά, να είναι η να λέγονται 
Χριστιανοί; Χριστιανοί και μάγοι; Χριστιανοί και δαιμονολάτρες; Ανήκουστο! 
Αδύνατο! Πως να συμφωνήσουν το φως με το σκοτάδι, τα τέκνα του Θεού με τα 
τέκνα του διαβόλου;… Μάταια λένε αυτοί οι άνθρωποι πως είναι Χριστιανοί. Με τα 
λόγια μόνο είναι Χριστιανοί, μα με τα έργα τους προδότες του Χριστού, ασεβείς 
ειδωλολάτρες και σατανολάτρες.

Οι δαίμονες δεν θεραπεύουν αλλά θανατώνουν.

Αλλά τι προφασίζονται μερικοί Χριστιανοί;

Εμείς, λένε, καταφεύγουμε στους μάγους (δηλαδή στους δαίμονες!) επειδή
α) βρίσκουμε γιατρειά στις αρρώστιες μας,
β) μαθαίνουμε το μέλλον και άλλα κρυφά πράγματα,
γ) φοβόμαστε τους δαίμονες και θέλουμε, διαμέσου της μαγείας, να τους 
εξευμενίσουμε.

Απαντούμε λοιπόν σ αὐτά•

α) Μόνο ο Θεός θεραπεύει αληθινά.

Ανόητε άνθρωπε, καταφεύγεις στους μάγους για να γιατρευτείς; Και πιστεύεις, 
πως ο διάβολος θα γιατρέψει πραγματικά την αρρώστια σου; Εκεῖνος 



“ανθρωποκτόνος ην απ ἀρχῆς” ( Ιω. 8:44), και θανάτωσε όλο το γένος των 
ανθρώπων. Πως τώρα θα γίνει γιατρός σου;

Δεν είδες, που οι δαίμονες δεν μπόρεσαν να γιατρέψουν ούτε τους δικούς τους 
μάγους από τις πληγές που τους προξένησε ο Μωϋσής στην Αίγυπτο; ( Εξόδ. 9:11). 
Και τώρα θα κάνουν καλά εσένα; Και αν οι δαίμονες δεν λυπούνται την ψυχή σου, 
πως θα λυπηθούν το σώμα σου; Αστεῖα πράγματα! Γιατί δεν υπάρχει τίποτα 
γλυκύτερο για το διάβολο από το να τυραννάει τον άνθρωπο με κάθε τρόπο.

Ευκολότερο είναι να δώσει κρύο η φωτιά και φλόγα το χιόνι, παρά να γιατρέψει ο 
διάβολος πραγματικά. Ούτε μπορεί ούτε θέλει ούτε ξέρει πως να γιατρεύει. Αλλά 
κι αν υποτεθεί ότι και μπορεί και θέλει και ξέρει, όμως αν δεν του επιτρέψει ο 
Θεός, από μόνος του δεν μπορεί να κάνει τίποτα.

Πίστεψε λοιπόν, αδελφέ, ότι μόνο ο Θεός είναι ο αληθινός γιατρός ψυχών και 
σωμάτων. Οι μάγοι και οι δαίμονες γιατρεύουν όχι στ ἀλήθεια αλλά φανταστικά. 
Μα κι αν θελήσουν να γιατρέψουν το σώμα σου με παραχώρηση του Θεού, να 
ξέρεις ότι το γιατρεύουν με σκοπό να θανατώσουν την ψυχή σου. Πως; Τραβώντας 
σε από την πίστη του Χριστού και πείθοντάς σε να πιστεύεις σ ἐκείνους. Ποιά 
λοιπόν η ωφέλειά σου, αν εδώ έχεις πρόσκαιρη υγεία, εκεί όμως κολαστείς αιώνια; 
Να χαθεί τέτοια υγεία! Να χαθεί τέτοια ζωή!

Ο διάβολος, αδελφοί μου, είναι ένας ψαράς πολύ πανούργος. Βάζει μικρό δόλωμα 
και θέλει να πιάσει μεγάλο ψάρι. Με χάρα σας δίνει λίγη υγεία, μόνο και μόνο για 
να σας στερήσει τον παράδεισο, για να σας κολάσει αιώνια!

Πως μπορείτε λοιπόν, για το παραμικρό πρόβλημα, να εγκαταλείπετε το 
γλυκύτατο Χριστό – τον ποιητή, το λυτρωτή, τον αληθινό γιατρό σας – και να 
πηγαίνετε στον καταραμένο διάβολο – το φονιά και τύραννό σας; Πως σας κάνει 
καρδιά να καταφρονείτε τόσους αγίους, που είναι φίλοι και ευεργέτες και 
θεραπευτές σας, και να καταφεύγετε στους μάγους και τους δαίμονες, που είναι οι 
πιο άσπονδοι εχθροί σας;

Μα πιστεύετε στ ἀλήθεια, πως αυτά που κάνει μια αλλοπαρμένη κακόγρια, μια 
τσιγγάνα, μια μάγισσα, δεν μπορεί να τα κάνει και ο Χριστός; Πιστεύετε πως με τα 
κάρβουνα και τα πέταλα και τα διαβολικά φυλαχτά δεν έχουν ίση τουλάχιστο 
δύναμη ο Σταυρός, ο αγιασμός και τα άλλα σωτήρια ιαματικά μέσα της πίστεώς 
μας;

Αχ, αχάριστα πλάσματα! Αχ, γενεά άπιστη και σκληρόκαρδη! Πόσο δίκιο έχει ο 
Χριστός μας να λυπάται και να φωνάζει παραπονετικά μαζί με τον προφήτη Ησαΐα: 
“ Ακουε, ουρανέ, και ενωτίζου, γη… υιούς εγέννησα και ύψωσα, αυτοί δε με 



ηθέτησαν” ( Ησ.1:2).

Για να μη λυπάται λοιπόν ο Ιησούς εξαιτίας σας, για να μη φαίνεστε κι εσείς 
αχάριστοι στο μεγάλο αυτό Ευεργέτη σας, σας παρακαλώ αδελφοί μου, μην 
πηγαίνετε σε μάγους και μάγισσες και τσιγγάνες. Κι όταν αρρωσταίνετε, να 
προστρέχετε στο Χριστό με ζωντανή πίστη και να ζητάτε απ Αὐτόν τη γιατρειά 
σας.

Γιατί Αυτός είναι ο φιλόστοργος πατέρας σας. Κι αν σας έδωσε την αρρώστια, σας 
την έδωσε για να δοκιμάσει την υπομονή σας, για να σας στεφανώσει περισσότερο 
και για να δει αν τον αγαπάτε γνήσια. Να προστρέχετε ακόμα στην Κυρία Θεοτόκο, 
που θεραπεύει τους ασθενείς και παρηγορεί τους λυπημένους. Να προστρέχετε, 
τέλος, στους αγίους Πάντες και να τους παρακαλείτε με θέρμη. Ετσι θα πετύχετε 
την αληθινή θεραπεία σας.

Κι αν όμως δεν βρείτε την πολυπόθητη υγεία, κι αν ο Θεός σας αφήσει να 
ταλαιπωρείστε, επειδή αυτό συμφέρει την ψυχή σας, και πάλι πρέπει να στέκεστε 
ανδρείοι και στερεοί στην πίστη. Χίλιες φορές να προτιμήσετε το θανάτο, παρά να 
καταφύγετε σε μάγους και ν ἀρνηθεῖτε έτσι το Χριστό.

β) Μόνο ο Θεός γνωρίζει τα απόκρυφα.

Οσοι θέλουν να μάθουν το μέλλον η διάφορα κρυφά πράγματα, ας γνωρίζουν, ότι 
μόνο ο Θεός ξέρει όλα τα απόκρυφα και μόνο ο Θεός προγνωρίζει τα μέλλοντα. Οι 
άγγελοι και οι άνθρωποι γνωρίζουν κάποτε τα μυστικά αυτά πράγματα, όχι όμως 
από μόνοι τους, αλλ’ από αποκάλυψη του Θεού.

Οι μάγοι και οι δαίμονες, πάντως, επειδή είναι σκοτισμένοι και δεν έχουν το 
φωτισμό του Θεού, δεν μπορούν να γνωρίζουν τίποτε κρυφό, ούτε τι μέλλει να 
συμβεί στον κάθε άνθρωπο. Γιατί ο άνθρωπος είναι αυτεξούσιος. Αν θέλει, κλίνει 
στο καλό• αν δεν θέλει το καλό, κλίνει στο κακό. Αρα είναι άγνωστη η εξέλιξη και 
κατάληξή του. Γι αὐτό και ο Θεός περιγελά τη Βαβυλώνα, που οι κάτοικοί της 
πίστευαν στους αστρολόγους και στους δαίμονες, και της λέει: “ Ας σε σώσουν 
τώρα οι αστρολόγοι, ας προβλέψουν τι πρόκειται να σου συμβεί!” ( Ησ. 47:13).

Προγνωρίζουν, βεβαία, πολλά οι δαίμονες, αλλά τα εξωτερικά και φυσικά, 
συμπεραίνοντας τα γεγονότα από τους νόμους της φύσεως. Οπως, άλλωστε, και 
πολλοί άνθρωποι σοφοί και επιστήμονες. Αυτά όμως που βρίσκονται στο βάθος της 
καρδιάς του ανθρώπου και εξαρτώνται από την προαίρεσή του, μόνο ο Θεός τα 
γνωρίζει με ακρίβεια.

Εκείνοι συμπεραίνουν μερικά από τις κινήσεις του σώματος και την εξωτερική 



συμπεριφορά του ανθρώπου. Ετσι, και όσα φαίνονται να προγνωρίζουν, τα 
γνωρίζουν σκοτεινά, ασαφή και λοξά. Γι αὐτό και οι χρησμοί των μαντείων ήταν 
διφορούμενοι, και μπορούσαν να ερμηνευθούν και έτσι και αλλιώς.

Ας έρθουν τώρα εδώ οι Χριστιανοί, που πηγαίνουν στους μάντεις και τις μάντισσες 
είτε για να τους πουν το μέλλον είτε για να τους εξηγήσουν τα όνειρά τους είτε 
για να τους φανερώσουν χαμένα πράγματα η κρυμμένους θησαυρούς.

Ας έρθουν, λέω, για να τους πω ο,τι είπε και ο προφήτης Ησαΐας κάποτε στον 
Ισραήλ: Ανόητοι άνθρωποι, ως πότε θα κουτσαίνετε κι από τα δυό σας πόδια; Ως 
πότε θα πιστεύετε και στο Χριστό και στους μάντεις, δηλαδή τους δαίμονες;

Γιατί όμως, θα ρωτήσετε, κάποτε βγαίνουν αληθινά μερικά πράγματα, που 
προλέγουν οι δαίμονες;

α) Επειδή δεν πιστεύετε ακράδαντα στον Κύριο και μόνο, αλλά και στους δαίμονες. 
Ετσι, για την απιστία σας, ο Θεος παραχωρεί να γίνονται αυτά που εκείνοι 
προλέγουν.

β) Επειδή, πηγαίνοντας στους δαίμονες και ζητώντας την βοήθειά τους, γίνεστε 
μόνοι σας δούλοι του διαβόλου, μπαίνετε κάτω από την εξουσία του. Ετσι, μπορεί 
πια να σας κάνει ο,τι θέλει. Αρα, ο,τι σας πει το πραγματοποιεί κιόλας, όπως ένας 
κακούργος που σκλαβώνει κάποιον άνθρωπο• αν του πει ότι θα ζήσει, θα ζήσει• αν 
του πει πως θα πεθάνει, θα πεθάνει.

Γιατί είναι στο χέρι του κακούργου να κάνει είτε το ένα είτε το άλλο. Λέει σχετικά 
ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος: “ Ας υποθέσουμε, πως ένα βασιλόπουλο 
εγκαταλείπει το παλάτι του, πάει σε τόπο έρημο και μπαίνει θεληματικά κάτω από 
την εξουσία ενός λήσταρχου. Πες μου, μπορεί αυτός ο λήσταρχος να του πει από 
πριν με βεβαιότητα αν θα ζήσει η θα πεθάνει; Και βέβαια μπορεί! Οχι όμως επειδή 
προείδε το μέλλον, αλλ ἐπειδή, έχοντας γίνει κύριος του βασιλόπουλου, έχει τη 
δυνατότητα να του κάνει ο,τι θέλει – είτε να το θανατώσει είτε να του χαρίσει τη 
ζωή”.

Γι αὐτό, αδελφοί μου Χριστιανοί, μην πιστεύετε στην πρόγνωση των δαιμόνων, 
γιατί στην πραγματικότητα δεν προγνωρίζουν τίποτα. Στον Κύριο μόνο να έχετε 
πίστη βαθειά, κι Εκεῖνος θα σας φανερώσει εκείνα που πρέπει να γνωρίζετε.

γ) Οι Χριστιανοί δεν πρέπει να φοβούνται το διάβολο και τους δαίμονες.

Γιατί, Χριστιανοί μου, με τα διάφορα μαγικά κάνετε τα χατήρια του διαβόλου; 
Αυτός δεν έχει εξουσία και δύναμη να προκαλέσει ούτε τον παραμικρό πειρασμό. 



Αφ ὅτου ο Χριστός σαρκώθηκε, ο διάβολος έχασε την τυραννική του εξουσία.

Ο ενανθρωπήσας Κύριος του συνέτριψε την κεφαλή κι άφησε μόνο την ουρά του να 
σαλεύει, έτσι, για να γυμνάζονται και να στεφανώνονται οι πιστοί. Τώρα μόνο με 
απάτες παγιδεύει τους ανθρώπους στην κακία και όχι τυραννικά, όπως πριν. 
Δηλαδή μόνο κακές σκέψεις μπορεί να μας βάζει, αλλ ἀπό τη δική μας θέληση 
εξαρτάται αν θα τις δεχθούμε η θα τις διώξουμε.

Κανένας πειρασμός, δεν μπορεί να συμβεί στον άνθρωπο, αν δεν το επιτρέψει ο 
Θεός. Μάταια, λοιπόν, καλοπιάνετε τους δαίμονες με τις μαγείες, γιατί δεν 
μπορούν να κάνουν τίποτα χωρίς την άδεια του Θεού.

Πως τιμωρεί ο Θεός τους μάγους και όσους προστρέχουν σ αὐτούς.

Μετά απ ὅσα είπαμε, είναι ευνόητο γιατί ο Θεός τιμωρεί αυστηρά όσους 
ασχολούνται με τα μαγικά η τα χρησιμοποιούν.

Στην Παλαιά Διαθήκη πρόσταζε να θανατώνονται με λιθοβολισμό όσοι γίνονταν 
μάγοι, φαρμακοί κ.λπ. (Λευϊτ. 20:27). Αλλά και πλήθη ολόκληρα ανθρώπων, πόλεις 
μεγάλες και ένδοξες, παραδόθηκαν σε πείνες και σφαγές και αφανισμούς εξαιτίας 
των μαγικών, όπως η Νινευΐ (Ναούμ 3:1), η Βαβυλώνα ( Ησ. 47:1-9), ακόμα και η 
Ιερουσαλήμ ( Ιερ. 14:14).

Η Εκκλησία μας, επίσης ορίζει μεγάλες τιμωρίες (επιτίμια). Για παράδειγμα, η ΣΤ ´ 
Οικουμενική Σύνοδος (ξα´ καν.) κανονίζει με εξάχρονη αποχή από τη θεία 
Κοινωνία, όσους καταφεύγουν σε μάντεις, όσους “λένε τη μοίρα” και όσους κάνουν 
γητέματα. Αν επιμείνουν στα πονηρά τους έργα, τους χωρίζει τελείως από την 
Εκκλησία.

Η τοπική Σύνοδος της Αγκύρας (κδ´ καν.) κανονίζει με πέντε χρόνια στέρηση της 
θείας Κοινωνίας, όσους φέρνουν μάγους στα σπίτια τους, για να βρουν τα μάγια 
που τους έκαναν άλλοι.

Ο Μέγας Βασίλειος (ξε´ καν.) βάζει τους γόητες και φαρμακούς στην ίδια μοίρα με 
τους φονιάδες, επιτιμώντας τους με εικοσάχρονη αποχή από τη θεία Κοινωνία.

Πως να φυλάγονται οι Χριστιανοί από τα μαγικά.

Για να φυλάγεσθε από τα μαγικά και την ενέργεια των δαιμόνων, να έχετε όλοι – 
μικροί και μεγάλοι, άνδρες και γυναίκες – κρεμασμένο στο λαιμό σας τον τίμιο 
Σταυρό. Τρέμουν οι δαίμονες τον τύπο του Σταυρού και φεύγουν μακριά όταν τον 
βλέπουν. Αλλωστε, όπως ομολόγησαν οι ίδιοι στον άγιο Ιωάννη τον Βοστρινό, που 
είχε εξουσία κατά των ακαθάρτων πνευμάτων, τρία πράγματα φοβούνται 



περισσότερο• το Σταυρό, το άγιο Βάπτισμα και τη θεία Κοινωνία.

Να έχετε επίσης στο σπίτι σας, αλλά και μαζί σας, το άγιο Ευαγγέλιο. Και φυσικά 
να το μελετάτε. Σ όποιο σπίτι υπάρχει Ευαγγέλιο δεν μπαίνει ο διάβολος.

Τα ανδρόγυνα, για να μη φοβούνται το “δέσιμο”, πριν παντρευτούν πρέπει να 
εξομολογούνται, να νηστεύουν τρεις ημέρες, να συνδυάζουν το μυστήριο του 
γάμου με την τέλεση θείας Λειτουργίας και να μεταλαμβάνουν έτσι τα άχραντα 
Μυστήρια. Προπαντός τα ανδρόγυνα να έχουν πίστη στερεή και ακλόνητη στον 
Κύριο, κι Αυτός θα διαλύσει τις ενέργειες των δαιμόνων.

Αν, για την ολιγοπιστία μερικών Χριστιανών, οι δαίμονες παρουσιάζουν διάφορα 
φαντάσματα, είτε σε τάφους είτε σε σπίτια είτε αλλού, να καλείται ιερέας, να 
γίνεται αγιασμός και να ραντίζεται ο τόπος. Ετσι, με τη θεία χάρη, διαλύεται κάθε 
δαιμονική ενέργεια.

Τέλος, όταν ένας Χριστιανός πρόκειται να χτίσει σπίτι η να κατασκευάσει καΐκι 
κ.τ.ο., ας προσκαλεί έναν ιερέα να του κάνει αγιασμό και να διαβάσει την 
κατάλληλη για την περίσταση ευχή της Εκκλησίας μας.

Επίλογος

Οι μάγοι, οι μάγισσες και όσοι καταφεύγουν σ αυτούς δεν έχουν θέση στην 
βασιλεία των ουρανών. Χάνουν τον παράδεισο. Και που στέλνονται; Αλλοίμονο! 
Στην αιώνια κόλαση μαζί με τους άπιστους, τους ασεβείς και τους ειδωλολάτρες ( 
Αποκ. 21:8). Να πω και κάτι φοβερότερο; Θα κολάζονται χειρότερα κι από τους 
ειδωλολάτρες.

Γιατί αυτοί, έτσι γεννήθηκαν στην ασέβεια, έτσι και πέθαναν. Δεν βαπτίσθηκαν 
στο όνομα της αγίας Τριάδος. Δεν πίστεψαν στο Χριστό. Οι Χριστιανοί όμως, οι 
βαπτισμένοι, που έγιναν παιδιά του Θεού “κατά χάριν”, που τράφηκαν με το Σώμα 
και το Αίμα του Κυρίου, πως τόλμησαν κατόπιν και τα καταφρόνησαν και τ 
ἀρνήθηκαν και καταπιάστηκαν με τα μαγικά;

Για την αγάπη του Χριστού, λοιπόν, και για την σωτηρία της ψυχής σας, 
φυλαχθείτε, αδελφοί μου, φυλαχθείτε από τη μαγεία. Και πάλι σας λέω, 
φυλαχθείτε! Μην πηγαίνετε σε μάγους και μάγισσες. Σ όλες τις περιστάσεις και για 
όλες σας τις ανάγκες να προστρέχετε στην βοήθεια του Θεού, στην προστασία της 
Θεοτόκου και στις πρεσβείες των αγίων.
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